

**С**ложившееся у потребителей устойчивое мнение о безусловной безопасности и неизменно высоком качестве белорусского продовольствия изменить сегодня, пожалуй, невозможно. Да и смысла в этом нет: во многих странах знают, что забота о продовольственной безопасности страны является одной из важных составляющих политики нашего государства. Важный вклад в укрепление положительного имиджа Беларуси на мировом продовольственном рынке, наряду с производителями и переработчиками, вносит РУП «Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по продовольствию», которое недавно было удостоено Премии Правительства за достижения в области качества за 2017 год.

# Больше продуктов, хороших и вкусных!

## Незыблемые приоритеты

НПЦ по продовольствию — это своеобразный штаб, координирующий работу пищевой промышленности страны, аккумулирующий научные и технические достижения в данной сфере и определяющий перспективные направления деятельности отрасли. Формирование данной структуры заняло годы и проходило в несколько этапов. Сперва в 2001-м путем реорганизации Белорусского проектного, конструкторского и технологического института пищевой промышленности, Института «Технопрод» и научно-исследовательского предприятия «Стандартплодоовощ» был создан БелНИИ пищевых продуктов с двумя дочерними предприятиями. В 2006-м к нему присоединили бывшее РУП «БЕЛНИК-ТИММП» (ныне РУП «Институт мясо-молочной промышленности»), Инженерно-технический центр «Семплодоовощпроект», дочерние предприятия «Мариз» и «Технопрод», а сам центр получил свое нынешнее наименование. Позже в состав НПЦ вошло государственное предприятие «Белтехнохлеб».

— Создание такого крупного научно-практического центра было обусловлено несколькими причинами, — рассказывает генеральный директор НПЦ по продовольствию Зенон Ловкис. — Необходимо было сконцентрировать научный потенциал для решения актуальных задач развития отрасли. Ведь на повестке дня, наряду с формированием принципиально новых теоретических основ и проведением научных исследований, стояла задача получить широкий спектр продовольственной продукции, в том числе функционального, профилактического, оздоровительного и специального назначения, к тому же отвечающей мировым стандартам качества, безопасности и конкурентоспособности. Одновременно требовалось усилить контроль качества сырья и продуктов питания в соответствии с жесткими мировыми требованиями.

Передача НПЦ в ведомственную подчиненность Национальной академии наук позволило расширить сферу его деятельности до республиканских масштабов. Сегодня сотрудники Центра осуществляют научное сопровождение всех перерабатывающих отраслей пищепрома страны — мясной, молочной, консервной, кондитерской, масложировой и пищевого концентратной, ликеро-водочной и пивобезалкогольной, спиртовой, крахмало-паточной и картофеленеробывающей, сахарной и других, разрабатывают новые продукты питания и технологии, совершенствуют имеющиеся технологии, проводят оценку качества и безопасности пищевых продуктов.

— Много внимания мы уделяем разработке и внедрению технологий детского питания, питания для беременных женщин, кормящих матерей и пожилых людей, — подчеркивает Зенон Валентинович. — Начинает развиваться направление по созданию продуктов питания и напитков



функционального назначения, в том числе для людей, больных целиакией и фенилкетонурией. Впервые в Беларуси разрабатываются технологии получения модифицированных крахмалов. Существенно расширяется ассортимент отечественных продуктов из картофеля, плодов и овощей, натуральных вин.

## Составляющие успеха

Премия Правительства Республики Беларусь за достижения в области качества присуждается юридическим лицам различных форм собственности, производящим продукцию, оказывающим услуги или выполняющим работы. Оценка деятельности организации включает 9 критериев, 5 из которых характеризуют возможность в области качества и 4 — конкретные результаты деятельности за три года. Отбор жесткий и многоступенчатый, по итогам прошлого года из множества претендентов премия присуждена лишь 6 организациям страны, еще 31 участник подтвердил полученное ранее звание лауреата этого престижного конкурса.

— Секрет успеха любой организации — это наличие руководителя с лидерскими качествами, не боящегося брать на себя ответственность, а также наличие команды единомышленников, в которой каждый работает на единый результат, боится за порученное ему дело, как за свое, — убеждена заместитель генерального директора по стандартизации и качеству продуктов питания НПЦ по продовольствию Елена Моргунова. — Такой лидер у нас, безусловно, есть в лице генерального директора. Активная жизненная и профессиональная позиция Зенона Валентиновича Ловкиса, его уважительное отношение к коллегам являются образцом для остальных. Генеральный директор и специалисты НПЦ постоянно совершенствуют свой профессионализм, проходят обучение в институтах повышения квалификации, активно участвуют в работе курсов, семинаров, выставок в Беларуси и за рубежом.

В центре стратегии системы менеджмента качества организации — ориентация на потребителя и его потребности, удовлетворенность которого является основным критерием ее функционирования. Особое внимание уделяется установлению устойчивых партнерских отношений с нынешними и потенциальными заказчиками, представителями экономических предпринимательских ассоциаций, обществ и союзов.

— Около 85% клиентов нашего Центра составляют партнеры, с которыми сотрудничество длится уже более 15 лет, — констатирует Елена Моргунова. — К их числу относятся, к примеру, компании «Брилево», «Мозырьсоль», «АБС», «Савушкин продукт», Брестский ЛВЗ «Белалко», Гомельский ЛВЗ «Красный пиццик», «Коммунарка», холдинг «Минск Кристалл групп», столичные заводы виноградных и игристых вин, Слуцкий уксусный завод и многие другие.

## ФАКТЫ

- ✓ В структуру НПЦ по продовольствию входит ряд научно-исследовательских и вспомогательных подразделений. В 2003 году была открыта аспирантура, обучение в которой ныне ведется по пяти специальностям.
- ✓ Система контроля качества и безопасности сырья и продуктов питания в соответствии с требованиями мировых стандартов включает в себя Республиканский контрольно-испытательный комплекс по качеству и безопасности продуктов питания, Национальный технический комитет по стандартизации, систему центральных дегустационных комиссий, а также орган по сертификации и мониторингу пищевых продуктов.
- ✓ С целью пропаганды научных достижений и разработок с 2008 года издается научно-технический журнал «Пищевая промышленность: наука и технология», в 2010 году создан Совет молодых ученых.
- ✓ Разработки Центра выходят на международный уровень: развивается сотрудничество и реализуются совместные проекты с научными организациями стран Евросоюза.

Научно-практический центр НАН Беларуси по продовольствию в своей работе опирается как на потребности промышленных предприятий, так и на потребности потребителей. В соответствии с этим совершенствуются технологии и осуществляется научное сопровождение пуска в эксплуатацию новых производств. За примерами далеко ходить не надо: технология кондитерских изделий без добавления сахара, в том числе разрешенные для питания больных сахарным диабетом, сахаристые и мучные кондитерские изделия для питания детей, болеющих целиакией и фенилкетонурией; изделия, обогащенные функциональными ингредиентами для диетического профилактического питания... Не забыта и проверенная временем классика. Интерес со стороны потребителей подтверждает, что предлагаемая предприятиям пищевой индустрии продукция нашла свою нишу на рынке.

## Взгляд в будущее

Почивать на лаврах коллективу НПЦ некогда. В планах Центра значится, к примеру, создание новых продуктов питания с использованием последних достижений нанотехнологий, участие в разработке и выполнении научно-технических программ. А также создание собственных производств: цеха по выпуску ферментных препаратов для спиртовой промышленности и производство питьевой воды. Продолжится подготовка научных кадров, в том числе специалистов по узким специализациям. Благодаря современным приборам, оборудованию и новым методикам планируется усилить контроль качества за сырьем и продуктами питания. Параллельно продолжится участие в работах по техническому нормированию и стандартизации.

Специалисты НПЦ систематически изучают продовольственные новинки, новые тенденции в проектировании и производстве технологического оборудования, анализируют информацию в СМИ и интернете (кстати, сотрудничество с прессой — один из приоритетов предприятия), знакомятся с экспозициями ярмарок и выставок. Это очень важно для формирования политики дальнейшего развития.

— Постоянное развитие — это базовая ценность нашей организации, — подчеркивает Зенон Ловкис. — Сочетая верность традициям и приверженность к внедрению новейших технологий, коллектив РУП «Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по продовольствию» с оптимизмом смотрит в будущее и гарантирует потребителям только самое натуральное, качественное и здоровое.

Сергей ШИРОКОВ.



Генеральный директор НПЦ по продовольствию Зенон Ловкис и заместитель генерального директора Елена Моргунова.